

МЕЖЭТНИЧЕСКАЯ КОНТАКТНОСТЬ В РЕСПУБЛИКЕ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ-АЛАНИЯ: СОВРЕМЕННОЕ РАССЕЛЕНИЕ ОСЕТИНСКОГО И РУССКОГО НАРОДОВ

***Аннотация.** В статье представлены выводы об особенностях современного этнического расселения в Республике Северная Осетия. Долгие годы осетины и русские совместно проживают в городской и сельской местности. Местом традиционного расселения русских является север республики.*

***Ключевые слова:** городское и сельское расселение народов, компактность расселения, этническая структура населения городов и административных районов.*

Введение. Республика Северная Осетия (РСО) является типичным по своим природно-хозяйственным характеристикам регионом Северного Кавказа. Среди других она выделяется высоким уровнем урбанизации и малой заселенностью горной местности.

Данная публикация продолжает серию исследований в области современной этнической географии республик Северного Кавказа. Предыдущие исследования были посвящены изучению сформировавшейся мозаики этнического расселения: Адыгеи, Кабардино-Балкарии (КБР) и Карачаево-Черкесии.

При создании данной работы в основном использовались библиографический и статистический методы исследования. Был проведен анализ данных этнической структуры населения в пределах административных единиц Северной Осетии и отдельных населенных пунктов. В рамках представленной работы географическим объектом исследования выступают — территориальные этнические группы.

Современные особенности этнического расселения в Северной Осетии. Население исследуемой республики составляет около 700 тыс. чел. Начало XXI века стало одним из самых «демографически неудачных» периодов для республики. Наметилась тенденция сокращения численности, обусловленная естественными движением и миграционными процессами [1].

В этнической структуре 65% составляют осетины и 20% русские (перепись 2010 г.). За последние полвека абсолютная численность русского населения в РСО не претерпела серьезных изменений. При этом численность осетин увеличилась приблизительно в два раза. Данная тенденция обусловлена как демографическими, так и социально-экономическими факторами.

Особое место в республиканской системе расселения занимает город Владикавказ, численность его населения на 2021 г. составляла 302 тыс. чел. Столица РСО исторически является многонациональным городом. Тем не менее, в совокупности, осетины и русские составляют 88% всего населения. Около 2/3 населения столицы представлена осетинским этносом. При этом во Владикавказе на 2010 г. проживало 43% от всех представителей титульного этноса. Высокая доля столичных жителей среди осетин обусловлена тремя основными факторами:

- 1) исключительной ролью Владикавказа в территориальной организации хозяйства республики;
- 2) значительной перенаселенностью в сельской местности и, как следствие, миграцией по направлению «село — город» [2];
- 3) комплиментарностью между русским и осетинским населением, и отсутствием какой-либо социально-бытовой напряженности в советский период.

Русский ареал расселения РСО совпадает с территорией Моздокского района. По своему природно-хозяйственному типу данный район относится к категории равнинных и имеет много сходных черт с Прохладненским районом КБР. Моздокский район специализируется на сельском хозяйстве и имеет важное транспортно-стратегическое значение для региона. До 1944 г. территория района относилась к Ставропольскому краю. С давних времен в поселениях Моздокского района проживают представители терского казачества.

Как таковая, этноконтактная зона между русским и осетинским населением в РСО физически отсутствует: на местности равнинный Моздокский район соединен с основной территорией узким одноименным коридором. Район отличается значительной этнической мозаичностью. Помимо русских и осетин в структуре его населения можно выделить: кумыков, армян, чеченцев.

Как видно из данных представленной таблицы, осетинское население в основной своей совокупности концентрируется в пределах своего ареала расселения и в столице РСО. Наиболее многочисленны осетинские поселения находятся в предгорной местности.

В пределах равнинного Моздокского района на 2010 г. проживало всего 8 тысяч осетин, что составляло около 2% от их численности в НТО. При этом удельная доля титульного этноса в районе компактного расселения русских составляла лишь 10%. Наибольший же показатель удельной доли осетин наблюдается в горных районах.

В свою очередь, русские дисперсными группами также расселены в других районах РСО. Наиболее многочисленные группы русских сосредото-

точены в Пригородном и Правобережном районах. Данный факт лишний раз подтверждает отсутствие каких-либо серьезных проблем в вопросе межнациональных отношений на современном этапе развития РСО [3]. Практически полностью русское население отсутствует в горных малонаселенных районах республики.

Таблица

**Особенности расселения двух доминирующих по численности этносов
(результаты переписи населения 2010 г.)**

<i>Этносы</i>	<i>Административные единицы с наибольшей долей представителей этноса, %</i>	<i>Административные единицы с наименьшей долей представителей этноса, %</i>	<i>Проживающие в столице, %</i>	<i>Проживающие в своем ареале расселения, %</i>
Осетины	Ирафский — 98 Алагирский — 93	Моздокский — 10 Гиагинский — 67	43	55
Русские	Моздокский — 50 Владикавказ — 25	Ирафский — 1 Алагирский — 5	53	29

Заключение. В начале XXI века уровень межэтнической контактности между осетинами и русскими в РСО остается достаточно высоким. В первую очередь это обусловлено совместным проживанием народов во Владикавказе. Стоит отметить, что в постсоветский период уровень и параметры контактности на местности между исследуемыми народами остаются практически неизменными. Это можно объяснить тем, что за последние 30 лет не наблюдалось какого-либо значительного миграционного движения внутри самой республики.

Особое географическое положение Моздокского района изолирует русский ареал расселения от основной части РСО. Данное обстоятельство ограничивает взаимодействие района с осетинскими поселениями предгорных районов.

Если говорить о других республиках региона, можно констатировать, что много сходных черт во взаимной локализации русского и титульного народа на местности у РСО наблюдается с Кабардино-Балкарией (расселение кабардинцев и русских). На протяжении всего существования РСО и КБР северные районы республик так и не стали местом компактного расселения для титульных народов. При этом сохраняется высокий уровень межэтнической контактности титульных народов (кабардинцев и осетин) с русским населением в столицах регионов и других городах.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Бадов А.Д. Население Северной Осетии между переписями 2002-2010 гг.: изменения в горах и на равнине // Грозненский естественно-научный бюллетень. № 3(7). 2017. С. 12-16.
2. Бадов А.Д., Макоев Х.Х. Экологический потенциал природной среды и география населения Северной Осетии. / под ред. докт. ист. наук А.А. Магомедова. Владикавказ: Изд-во СОГУ, 1998. 288 с.
3. Синанов Б.А. Оценка современного состояния межэтнических отношений в РСО-Алания (по материалам экспертного опроса) // Современные проблемы науки и образования. №2-3. 2015. С. 175-185.

Dmitry S. Bogaturov

Saint Petersburg State University, Saint Petersburg

INTERETHNIC CONTACT IN THE REPUBLIC OF NORTH OSSETIA-ALANIYA: MODERN SETTLEMENT OF OSSETIAN AND RUSSIAN PEOPLES

Annotation. The article presents conclusions about the features of modern ethnic settlement in the Republic of North Ossetia. For many years Ossetians and Russians have been living together in urban and rural areas. The place of traditional settlement of Russians is the north of the republic.

Keywords: urban and rural settlement of peoples, compact settlement, ethnic structure of the population of cities and administrative areas

УДК911.37

Болхосоева Е. Б.

*Бурятский государственный университета
имени Доржи Банзарова, г. Улан-Уде*

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ ДВИЖЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БУРЯТИЯ

Аннотация. В работе дан анализ динамики численности населения и естественного прироста по районам Республики Бурятия за постсоветский период. В качестве статистического материала взяты результаты всероссийских переписей населения 1989, 2002 и 2010 годов, а также текущие оценочные данные в межпереписные годы. Анализ статистики населения Бурятии отражает динамику за последние 30 лет. Выявлены основные ареалы роста и снижения численности населения Бурятии.

Ключевые слова: Республика Бурятия, динамика численности населения, естественный прирост.